进京"赶考"

随着解放战争的胜利发展,建立新中国的任务被提上了历史日程。1949年3月,党的七届二中全会在西柏坡召开。它规定了党在全国胜利后在政治、经济、外交方面应当采取的基本政策,指出了中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的发展方向,为促进和迎接全国胜利的到来,为推动和发展新中国各项建设事业,从政治上、思想上和理论上做了充分准备。

革命胜利后,中国共产党领导人民要建设一个什么样的国家?这是世人所瞩目的。毛泽东明确指出,我们要建立的国体是"无产阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政",以这一新型的国体为基础,"使中国稳步地由农业国转变为工业国,把中国建设成为一个伟大的社会主义国家"。关于政体,抗战胜利后中国共产党逐步提出人民代表大会制度并加以明确。毛泽东在全会结论中即不采用资产阶级共和国的国会制度。全会还强调发挥各民主党派、人民用,批准了在中国共产党领导下发起并协同各民主党派、人民团体及民主人士,召开没有反动分子参加的新的政治协商会议及成立民主联合政府的建议。七届二中全会所确定的国体、政体和政党制度,奠定了新中国政治和政党制度的基础和根基,彰显了中国共产党人制度自信的深度和厚度。

全会讨论了党的工作重心由乡村转移到城市的问题,指出用乡村包围城市这样一种时期已经完结,从现在起开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。要将恢复和发展城市中的生产作为中心任务。城市中的其他工作,都必须围绕着生产建设这个中心工作并为这个中心工作服务。在这次会议上,毛泽东提出了"两个务必"

的思想,即"务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风"。他告诫全党,必须警惕"糖衣炮弹"的攻击,不要在这种攻击面前打败仗。

在中国革命转折关头召开的党的七届二中全会,具有重大历史意义。它确立了新中国的大政方针,为促进和迎接全国胜利的到来,为推动和发展新中国各项建设事业,从政治上、思想上和理论上做了充分准备。中国革命由此掀开新的历史篇章。党的七届二中全会后,1949年3月23日上午,毛泽东率领中共中央机关离开中国革命的最后一个农村指挥所——西柏坡,向北平进发。

案例:"进京赶考"考什么

1949年3月23日,是中共中央离开西柏坡的日子。毛泽东望着连绵雄伟的太行山,意味深长地说:"今天是进京赶考的日子。"周恩来答道:"我们都应当考及格,不要退回来。"毛泽东说:"退回来就失败了。我们决不能当李自成!我们都希望考个好成绩。"

"进京"意味着执政,"赶考"是要接受考验。夺取政权,建立新中国是"赶考";巩固政权,建设新中国是"赶考";江山永固,实现中华民族伟大复兴更是"赶考"。"赶考"永远在路上,那么"赶考"究竟考什么呢?

考信念

"必须做到信念过硬,带头做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者",在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上,习主席对中央委员会成员和省部级主要领导干部提出的第一条要求,就是"信念过硬"。对个体来说,信念是指引方向的航标灯、修身立业的压舱石;对政党而言,信念凝

结着初心与使命,更是立身之本、正气之魂、力量之源。但现实中一些党员干部信念动摇,丧失了先进性和纯洁性,甚至违法乱纪,落得个身败名裂的下场。"赶考"路上,对信念的考验也必将是严峻的、漫长的。心中有信仰,脚下有力量。只有坚持用科学理论武装头脑,自觉加强党性锻炼,才能筑牢政治灵魂,挺起精神脊梁,把准人生观、价值观的定盘星,练就共产党人的"金刚不坏之身"。

考精神

"胜负之征,精神先见"。"人无精神则不立,国无精神则不强。"精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。同样,一个人在精神上达到一定的高度,这个人就能迸发出无穷的力量,创造出常人难以企及的伟大业绩。无论是呼喊"为了新中国前进"的董存瑞,还是"把有限的生命投入无限的为人民服务之中"的雷锋;无论是"生命不息、冲锋不止"的林俊德,还是"一句嘱托,许下了一生;一声巨响,震惊了世界"的于敏,他们不仅铸就了事业的高峰,更铸就了共产党人精神的高峰。与他们相比,那些碰到的患得患失者,应该感到汗颜。"进京赶考"很重要的一道考题,就是如何面对长期和平环境的考验。进入新时代,我们更要把这道考题答好,积极进取、不懈奋斗,始终保持昂扬向上的精神状态,以奔跑的姿势拥抱明天的梦想。

考作风

在中共七届二中全会上,为了防止革命胜利后党内可能出现的 骄傲、麻痹、松懈等情绪,根据毛泽东的建议,党中央制定了"六 条规定";党的十八大之后,以习近平同志为核心的党中央做出了 改进工作作风,密切联系群众"八项规定"。从"六条规定"到 "八项规定",时间跨越 60 多年,党和国家的面貌发生了历史性巨变,而不变的是党全心全意为人民服务的初心、从严治党的决心。 "为政以德,譬如北辰,居其所而众星拱之。"从南湖红船启程那 天起,我们党始终高度重视作风建设。人民群众正是从党的优良作 风中,从领导干部一言一行中,感受到共产党人的初心,汲取团结 奋斗的动力。党的执政地位不是与生俱来的,也不是一劳永逸的。 赶考路上,面对新情况新问题新考验,只有居安思危,增强忧患意识,时刻警惕脱离群众的危险,时刻防止骄傲自满、享乐主义的滋 生,持续不断地正风肃纪,围绕为基层减负,切实解决形式主义突 出的问题,把"三严三实"的要求落实到工作生活中,才能取信于 民,凝聚起干事创业的磅礴力量。

考能力

早在80年前,毛泽东就曾说过,我们队伍里有一种恐慌,不是经济恐慌,也不是政治恐慌,而是本领恐慌。习近平强军思想中,关注最多的是"强军兴军""能打胜仗","胜战之问"敲响的是忘战必危、怠战必败的警钟,激励我们居安思危、警钟长鸣。兵者,国之大事;将者,国之辅也。纵览国运兴衰,兵弱将无能乃国之大患,民之大辱。甲午战争,就是这样的历史悲剧。自抗日战争以来,中国人民挺立腰杆、扬眉吐气的根本原因,也正在于我们党有一支不畏强敌、英勇善战的人民军队。赶考路上,只有牢固树立建为战、管为战、训为战、一切为战的观念,全面加强练兵备战工作,才能使军队战斗力提升的速度超过战争到来的速度、军事斗争准备的速度超过敌人伸出战争魔爪的速度,从而坚决维护国家主权、安全、发展利益,维护社会大局稳定,在新时代书写新的荣光。

2013年7月11日,习近平总书记来到西柏坡,面对历史和未来,再次强调"赶考": "要继续把人民对我们党的'考试',把我们党正在经受和将要经受的各种考验的'考试'考好,努力交出优异的答卷!"赶考永无止境,赶考远未结束。只要我们永远保持赶考的心态,涵养赶考的素质,满怀信心,脚踏实地,奋力拼搏,就一定能跑好新长征路上的每一棒,确保如期完成任务,交出优异的答卷。